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ΕΝΟΤΗΤΑ 31 

ΤΑ ΑΙΤΙΑ, Η ΕΚΡΗΞΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΤΩΠΑ ΤΟΥ Α΄ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ 

ΤΑ ΑΙΤΙΑ: 

 ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΣ: πολιτική της επέκτασης των βιομηχανικά αναπτυγμένων κρατών σε 

βάρος άλλων κρατών. (Αναπτυσσόμενη Γερμανία) 

 ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΣ: Οι λαοί της Ευρώπης οδηγούνταν στον πόλεμο προκειμένου να 

προασπίσουν τα συμφέροντα του κράτους τους και να πετύχουν την εξύψωσή του εις 

βάρος των άλλων κρατών. 

 ΜΙΛΙΤΑΡΙΣΜΟΣ: Ο υπερτονισμός των στρατιωτικών αξιών.(ανάπτυξη γερμανικής 

στρατιωτικής βιομηχανίας οδήγησε στην κλιμάκωση των στρατιωτικών εξοπλισμών 

και των άλλων ευρωπαϊκών δυνάμεων. 

ΑΝΤΙΠΑΛΑ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΑ 

 Κεντρικές Δυνάμεις ή Τριπλή Συμμαχία (Γερμανία, Αυστροουγγαρία, Ιταλία) 

 Εγκάρδια ή Τριπλή Συνεννόηση – Αντάντ (Βρετανία, Γαλλία, Ρωσία) 

ΑΦΟΡΜΗ 

 Δολοφονία στο Σεράγεβο της Βοσνίας του Φραγκίσκου Φερδινάνδου, διαδόχου του 

αυστριακού θρόνου από ένα νεαρό Σέρβο εθνικιστή (Ιούλιος 1914). 

 Η Αυστροουγγαρία κήρυξε τον πόλεμο στη Σερβία (Ιούλιος 1914). 

 Η Ρωσία και η Γαλλία εκδήλωσαν τη συμπαράστασή τους στη Σερβία. 

 Η Γερμανία τάχθηκε στο πλευρό της  Αυστροουγγαρίας. 

 60 κηρύξεις πολέμου σε τέσσερα χρόνια: ΜΕΓΑΛΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ –Α΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ 

ΠΟΛΕΜΟΣ 

ΚΥΡΙΑ ΜΕΤΩΠΑ 

 Εισβολή Γερμανών στο Βέλγιο – Κινήθηκαν προς το Παρίσι και αποκρούστηκαν από το 

Γαλλικό στρατό ( μάχη του Μάρνη)  

 Η Βρετανία κήρυξε τον πόλεμο στη Γερμανία. 

 Γερμανοί και Γάλλοι έσκαψαν μια γραμμή εκατοντάδων χιλιομέτρων (δυτικό μέτωπο)- 

χαρακώματα. 

 Η ρωσική προέλαση στην Α. Πρωσία ανακόπηκε από γερμανικές δυνάμεις – 

ανατολικό μέτωπο. 

 Οκτώβριο  1914 μπήκε στον πόλεμο και η Οθωμανική Αυτοκρατορία στο πλευρό των  

Κεντρικών Δυνάμεων. 
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ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΚΑΤΑΤΑΞΕΙΣ 

 1915: Η Βουλγαρία συμμάχησε με τις Κεντρικές Δυνάμεις. 

 Οκτώβριος  1915 η Αντάντ αποβίβασε στρατό στη Θεσσαλονίκη. 

 Η Ιταλία εγκατέλειψε τους έως τότε συμμάχους της, τη Γερμανία και την 

Αυστροουγγαρία και συμμάχησε με την Αντάντ. 

 

 

ΚΑΜΠΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΤΟ 1917 

 ΓΑΛΛΙΑ: Ισχυρό αντιπολεμικό μέτωπο με σοσιαλιστική ιδεολογία 

 ΡΩΣΙΑ: 

o Φεβρουάριος 1917 επανάσταση που ανέτρεψε τον Τσάρο. 

o Οκτώβριος 1917 σοσιαλιστική επανάσταση 

o Η σοσιαλιστική κυβέρνηση σύναψε συνθήκη ειρήνης με τη Γερμανία (συνθήκη 

Μπρεστ- Λιτόφσκ – 3 Μαρτίου 1918) και αποσύρθηκε από τον πόλεμο. 

 ΗΠΑ συμμάχησαν με την Αντάντ (Απρίλιος 1917) 

 Ιούνιος 1917 εισήλθε στον πόλεμο η Ελλάδα ως σύμμαχος της Αντάντ. 

ΤΕΛΟΣ ΠΟΛΕΜΟΥ 

 Φθινόπωρο 1918 οι Κεντρικές Δυνάμεις και οι σύμμαχοί τους άρχισαν να συμμαχούν 

 Τέλος πολέμου- Πλήθος νεκρών- Τεράστιες υλικές καταστροφές 

 Ευρώπη αλλαγμένη και εξαντλημένη. 

 

 


